Kontrolstof til Køreprøven - Personbil

	Styretøj:  skal kunne drejes let,sikkert og hurtigt uden ujævn modstand og mislyde.

Servobeholderens væskestand skal være mellem min. og max.                                                                                      (Nogen biler har elektrisk servostyring uden servovæske.)

Kontrol af ratslør:

· Man stiller først hjulene i ligeudstilling, herefter ryster man lidt med rattet og ser efter, at hjulene straks følger rattets bevægelser. (kontrolleres med motoren startet) 

Kontrol af bremser: skal kunne bremse hurtigt, sikkert og virksomt fra alle hastigheder                                                    og belastninger.

· Bremsepedalen skal have ru overflade og ca. 1 cm frigang, den må ikke kunne trædes i bund, når der trædes hårdt på pedalen. Pedalvandringen er afhængig af bilfabrikat. (ca. halvvejs ned). Bremsepedalen må ikke synke, ved konstant tryk. 

· Vakuumforstærker/ bremseforstærker (Afprøves ved at man med motoren standset,           træder 3 – 5 gange på bremsen og holder så pedalen nedtrådt, mens man starter motoren,   så skal pedalen synke 1 – 3 cm.)

· Bremsevæskestanden skal være mellem min. og max,-mærke. 

Dæk:

· 1,6 mm dybde i hovedmønsteret på alle hjul, bedømt ved slidindikator. Monteret efter korrekt omløbsretning. Samme type på alle hjul. (sommerdæk, vinterdæk, radial- eller diagonaldæk.)  Dæktryk efter bilfabrikants forskrifter.

Støddæmpere:

· Støddæmpere skal være virksomme ved alle hjul, bedømt ved, at bilen straks falder til ro, efter kraftig påvirkning af støddæmpere. 

Motor og udstødningssystem mv.:

· Motoren må ikke udvikle unødvendig røg eller støj, og ikke være tilsølet af udsivende olie. 

· Udstødningssystemet skal være tæt og sidde fast i bøjler og stropper. 

Kontrol heraf:

· Motorolien skal være påfyldt i tilstrækkelige mængder, aflæst på oliepindens min. og max. Mærker eller efter instruktionsbogens anvisninger.

· Kølervæske mellem min. og max.                                                                             Sprinklervæske skal være påfyldt i tilstrækkelig mængde. 

Kontrol af lygter/reflekser og horn:

· Alle lygter og reflekser skal være hele og rene, og alle lygter skal kunne lyse samt lygter i par have samme farve og styrke. Farve foran hvidt eller gult, bagpå rødt.

· Positionslys: ses 300m, må ikke blænde. 

· Nærlyset: oplyse 30m, assymetrisk mod højre,  må ikke blænde, derfor fald på 1cm pr. m (1%).

· Fjernlys: oplyse 100m.

· Baglys: ses 300m, 

· Stoplygterne: 3 stk. væsentligt kraftigere lys end baglygterne.

· 2 stk. Røde, godkendte reflekser bagpå som IKKE må være 3-kantede. (Forbeholdt påhæng, trailer, campingvogn o.l.)

· Blinklygterne skal blinke med gult lys, tydeligt kunne ses i sollys. 60-120 blink pr. min.      6 stk på bilen. 

· Havariblink skal kunne tænde alle blinklys samtidig. 

· Nummerpladelygter: hvidt lys, aflæses fra 20m. 

· Horn skal have en klar og konstant tone. 


